



安康日报两会特刊

# 立足新发展阶段 贯彻新发展理念 构建新发展格局



## 筚路蓝缕 筑梦蓝天



2020年9月25日,中国南方航空公司一架搭载161名旅客从广州白云机场起飞的波音737-800型客机平稳降落在安康富强机场,打开了安康开放兴市的空中大道。

筚路蓝缕,玉汝于成。12年来,市委、市政府举全市之力推进机场建设,走过蓝图绘梦、征迁追梦、工匠筑梦、首航圆梦的艰辛与辉煌,凝聚了“团结奋斗、苦干实干、精益求精、壮志凌云”的机场建设精神,把富强机场建成全国平安、绿色、智慧、人文“四型机场”建设示范项目,书写了新时代追赶超越、绿色崛起的华丽篇章。

### 蓝图绘梦:百年大计,安康大事

2010年,安康五里铺机场这座在抗战烽火中英勇抗击日寇、建国后为新中国现代化建设做出卓越贡献的军民合用航空设施,因为市场和城市发展等方面的原因按下了暂停键。为了传承五里铺机场红色基因,实现304万安康人民再次腾飞的蓝天梦想,十多年来,历届市委、市政府领导念兹在兹,主要领导近百次进京赴省汇报协调、现场踏勘实地调研,在解放军和民航主管部门的重视支持下,描绘了迁建机场助推安康追赶超越绿色崛起的宏伟蓝图。2013年1月,国务院、中央军委批准安康机场迁建;2014年8月,国家发改委批复工程可行性研究报告;2015年12月完成招标;2016年3月,工程试验段正式开工。

百年大计,安康大事。为加快推进工程建设,市委、市政府建立了统筹高效的机场建设领导机制,市人大常委会副主任、市委书记郭青担任领导小组组长,市委副书记、市长赵俊民担任责任组长和工程建设总指挥,市级各部门、相关县区分工负责、协同推进。创新机场建设投融资模式,公开招标选择社会资本,合力破解资金困局和技术难题,政府与陕西建工、西部机场集团等省属重点国有企业的合作在机场建设过程中得到进一步深化。

### 征迁追梦:守望乡愁,梦向远方

富强机场(含配套工程)建设用地近5000亩,是全市历史上规模最大的平面工程,涉及汉滨区、高新区、恒口示范区和汉阴县,拆迁房屋近2000户,迁移坟墓3000棺。在十八大后的新常态

下,在边施工边征迁的矛盾交织下,在社情民意复杂的月河川道推进机场建设征迁,征迁团队以人为本,带着最真诚的情感走近搬迁群众,交换意见了解诉求。为了打开搬迁群众故土难离的心结,订制了人文关怀“文化套餐”:邀请摄影家和安康学院师生进村入户,以“家在机场”为主题,航拍村庄三维影像,用一组组凝聚深情的镜头,记录下一个个生动珍贵的瞬间,为每家每户制作一段视频、一张光碟,储存在信息化管理平台,随时供搬迁群众查阅、观赏。还联合电视台举办“记住这个年”专题文化节目,邀请书协会员开展义写春联活动,让机场建设带来的发展愿景深入人心,让搬迁群众在温情的人文关怀中得到尊重,在征迁政策上得到实惠,在执行中感受公平公正,在支持机场建设的过程中获得幸福感,整个征迁过程没有发生一起伤害群众利益案件,没有发生一起群体性越级上访事件。

### 工匠筑梦:技术攻坚,逆行战役

富强机场跨越3条深沟、4道山梁,地形垂直高差94米,土方挖填总量3000万方,特别是膨胀土高填方这一世界级难题,在工程建设领域没有可供借鉴的成功案例。复杂的地质结构、紧张的工期要求和多雨的天气状况,面对多重压力交织缠绕,建设团队毫不退缩,沉着应对困难挑战。参建的设计、施工、监理、检测单位协同作战,在国内岩土工程和机场建设领域专家以及本土膨胀土专家的技术指导下开展技术攻关,经过一系列科学验算和反复现场试验,一举破解了膨胀土高填方施工关键技术。2018年8月完成飞行区土方填筑,连续16个月的沉降监测数据远远好于专家预期。

2019年12月底,千军万马攻坚克难的关键时刻,遭遇突如其来的新冠肺炎疫情袭击。接着干还是停下来?赵俊民总指挥除夕的现场慰问,给了机场建设者有知无畏的从容和定力。干部与工人并肩坚守,来自关中、四川和山东的工人们得知情况毅然选择逆行战役,现场人员从2月24日的508人陆续增加到3月初的1519人。在各地的协调支持下,水泥、砂石源源不断从铜川、镇坪、石泉等地运达,围界、灯光、空管设备从河北、武汉和芬兰通关进场。工人们戴着口罩浇筑跑道,与“火神山”、“雷神山”的建设者们一起载入逆行2020战

疫史册。

2020年3月5日,随着飞行区最后一仓混凝土浇筑完成,富强机场主体工程全面完工,4月29日通过初步验收。市委、市政府领导亲自协调验收和开航手续,锁定国庆节前首航的目标,以“不到山穷水尽绝不言弃”的坚韧,上下同心推进校飞、试飞和各项验收工作。5月15日,中国民航飞行学校中心疫情后首次出京即为安康校飞。7月24日,南方航空圆满完成验证试飞。9月18日,民航西北地区管理局在经过严格的行业验收后,颁发了机场使用许可证,富强机场作为第239名成员正式列入全国民用运输机场。为了助力安康早圆蓝天梦,全民航系统给予富强机场特别优待,和北京大兴机场一样,提前于航行资料生效日准予首航,全国支线机场仅此一例!

### 首航圆梦:拥抱新时代,开启新征程

紧随南方航空广州至安康航线开通,华夏航空、东方航空、联合航空、长龙航空、天津航空、春秋航空陆续开辟安康航线,安康这座美丽的城市健步走入航空新时代。目前安康已经开通直达4个直辖市、3个省会城市的航班,在疫情管控的影响下,富强机场仍然以较高的客座率和吞吐量位居新投运支线机场前列。

拥抱新时代,富强机场将着力打造“四型机场”示范项目的升级版。在夺取机场建设完美收官的基础上,丰富人文机场内涵,提升智慧和绿色机场品质,契合广大群众观光体验需求,打造最美网红机场。

开启新征程,富强机场将创新贡献支线机场“航空+”的安康方案。把“飞出去、引进来、沉下去”作为航空市场拓展的常态,积极协调新开重点、热点航线,擦亮安康通航品牌,促进航空消费升级。以新安康门户区和临空经济区为基地,把航空与关联产业紧密联系起来,形成“航空+生态旅游”、“航空+商贸物流”、“航空+绿色康养”、“航空+乡村振兴”的融合发展格局,为安康经济社会高质量发展贡献源源不断的绿色动能。

长风破浪再起航,关山再越战鼓催。安康机场建设和运营服务团队将不负重托、砥砺前行,以优异成绩献礼建党100周年,为努力建成西北生态经济强市、谱写安康新时代追赶超越新篇章而不懈奋斗!

记者 艾蓓 通讯员 杨晓峰

